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講「聖餐」，有太多可以講的，跟剛才講的有關係，每篇道都跟另外一篇有關係。聖餐我們通常是一個月一次，吃個小小的餅和葡萄汁就完了，好像無所謂。如果你真的很感動，就哭哭啼啼：「主為我死」，很難過。這也是有的，主為我們死，怎麼能不難過？但基督徒的心態，在任何一個時候，特別是聖餐時，我們基本上是喜樂的。

我先講啼哭的部分或遠一點的歷史，「聖餐」第一點，我們就不合聖經，因為聖餐是「主耶穌被賣的那一夜」，不是白天，應該是吃晚餐。不過我這是開玩笑，你們聽道頭腦要放輕鬆一點，太緊張就聽不懂我在講什麼。我的意思說要抓住那精神，不是字面，但每一個字有它的意思。我們今天一個月一次的聖餐，其實簡單得不能再簡單，沒有什麼餐，就是個儀式。在耶穌開始這聖餐的前一千多年，以色列每年都會做這事，每年一次，主耶穌被賣的那餐叫做逾越節的晚餐，那餐跟我們中國人除夕團圓飯有點像，跟美國的感恩節或聖誕節的餐有點像，是歡喜的。若有人到美國讀書，尤其在東北部，猶太人會在逾越節請你去吃飯。那不像聖餐是對外封閉，逾越節的餐是對外開放的，很歡樂，請大家都來經歷。而為什麼歡樂？因為是紀念以色列作了四百年的奴隸，被上帝救出來。不但救出來，而且上帝要帶他們到一個流奶與蜜之地。（以前的翻譯就是the United States of America，流奶與蜜之地，我們中文不是翻美利（麗）堅？）他們要離開一個最痛苦的地方，到一個最好的地方去，所以他們紀念這日子是歡喜快樂的。

如果今天你去吃猶太人逾越節晚餐，有很多儀式，每一道菜、每一個過程都有它的意義，有的是聖經的，有的不是，就是個很美的傳統，包括苦菜代表他們從前很苦。從摩西時候到今天，猶太人逾越節的餐總有四個重點（耶穌把它變成兩個重點），兩個是吃的，兩個是液體。吃的一個是無酵餅，一個是羊肉。吃無酵餅是因為出埃及那一天天他們走得太匆忙，沒有時間發麵。吃羊肉，應該那天不要吃羊肉的，因為要搬家。各位你搬過家嗎？鍋碗瓢盆通通收起來了，大概就是買個漢堡或出去吃。以色列人在埃及住了四百年，神說「今天晚上走」，（我都不知道是怎麼辦到的），四百年的家就通通打包好了，但今天晚上要吃一頓羊肉爐，甚至吃的時候手裡還要拿杖。他們很快樂，要吃餅，因為時間緊迫就沒有發酵，然後還要吃羊肉。一方面是好吃，一方面要給他們力氣，因為要走一段路。這是吃的。耶穌把這兩個（餅和肉）合在一起，就是我們聖餐吃的餅。

另外的兩個液體，耶穌也把它合在一起，一個聖經在講當時的逾越節裡沒有多提，但在今天以及聖餐裡有，今天到猶太人那裡他們要喝四杯酒，其中第四杯應該就是耶穌說的，「如今我不再喝」，應該耶穌沒有喝那杯酒。如果是那個傳統的話，就是逾越節晚餐或聖餐還有一杯酒沒喝，那當然是等主再來，不過也不多解釋，就是有四杯酒。還有一個液體不是喝的，就是塗在門上的血。

整個來說，那是一個很歡樂的晚上。也不知道向來沒有信心的以色列人怎麼那一次就聽了上帝的話，且完全聽上帝的話，說打包就打包，說殺羊，且要吃得乾乾淨淨，他們就吃。而且最重要的，上帝說，羊的血塗在門上。以色列可能不太懂，但感謝主，他們就塗了，然後在房裡面吃東西。他們很歡樂。

今天的猶太人逾越節都沒有那種悲情或恐怖，但那天晚上有。除了極大的興奮和歡樂之外，那天晚上非常恐怖。因為那天晚上是殺戮之夜，耶和華說：「今天晚上，我要走遍、巡行埃及遍地」，上帝要殺人，每一家都要進去殺長子，殺了就有血，所以有血的我就認為我殺過了，就不進去殺了；凡是門上有血的，我就越過，這就逾越節，passover。那天晚上耶和華就全地巡行，在以色列人正在吃的時候，就聽到每一家埃及人都哭。

這件事神有沒有太殘忍？我跟你講，神不殘忍，這是件很公平的事。而且長子的死不是最壞的事，我們人總覺得人死就是最壞的事，聖經不是這觀點，人死後還有審判，還有未來的。

我們今天基督徒有聖餐，把這兩件事合在一起。一方面我們很悲哀，耶穌為我們死，一方面我們非常喜樂，因為祂受的鞭傷我們得醫治，祂受的刑罰我們得平安，所以我們非常喜樂。但我們在喜樂當中也不能不想到這麼大的恩典，一方面我們等那恩典更完全的臨到，另外一方面，我們今天在盼望那更大的恩典臨到時，我們若不辨明這是主的身體，包括辨明兩個事，一個是主道成肉身為我們死的事實，一個是如果不分辨、辨明、認清旁邊跟你一起領受的人也是主的身體的話，你就是吃喝自己的罪。所以聖餐不只是紀念主為我們死，聖餐也是過教會生活。
現在我們一起唱回應詩歌，然後領聖餐。一般聖餐時唱的大概都比較是悲歌，但我們今天要唱喜樂一點的「谷中百合花」。
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