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不可殺人—死刑存廢？
出埃及記20:13，「不可殺人」，係規範在自己身上而言，意思是指神不准我們自己去殺害別人，那麼反過來講，當別人來殺害我們時，他是不是可以用不可殺人這誡命來要求我不可殺他呢？衍生的問題，即死刑是不是應該要廢止呢？這答案當然是｢死刑不可廢止｣！以牙還牙、以眼還眼，不是指你不可以把別人的眼睛挖下來，一旦別人犯了這樣罪的時候，就應該施以處罰，這應該是一個合理的處置方式。在羅馬書第13章，上帝說，不信主的政府不是空空配劍。那個｢配劍｣，傳統的講法有兩個意思：一個是政府有殺人的權力；第二個是政府有發動戰爭殺敵的權力。

殺人當然不是好事情，甚至是不應該的，但是從上帝的公義性及處罰犯罪的觀念來看，死刑仍然是必須的，尤其在罪惡世界裡是不可避免的。

不可姦淫

這個項目，我覺得沒有太多需要去強調的。耶穌已經講過，即使外表沒有姦淫，但心中有各種污穢、仇恨、自大、憤怒，這也是神不允許的。我們的心是在基督的國度裡，行在外面的時候，就必須跟世界上的人一起遵照上帝的法律，至於內心裡的愛怎樣呈現在外表，這可能是非常多元，只要沒有違反法律都行。

不可偷盜

「不可偷盜」，如果這個誡律只是規範你不可以當小偷、強盜；那我想，這個規定的範圍也未免太小了。
各位看，利未記19:11，「你們不可偷盜，不可欺騙，也不可彼此說謊。」這裡，不可以彼此說謊，跟不可偷盜、不可欺騙放在一起。意思是，你不應該拿了不是你的東西。
再來看，以弗所書4:28，「從前偷竊的，不要再偷；總要勞力，親手做正經事，就可有餘、分給那缺少的人。」更是提到，你非但不能再偷，然後還要努力做正經事，再把有餘的，分給那缺少的人。
單就法律規定而言，只要我們沒有偷，雖然合法，但算不上美德，只是本分而已。我非但沒偷盜，還很努力的工作，這算一個美德了。我非但沒偷，又努力工作，甚且把有餘的分給缺少的人，這就是「特別」的美德了，這就不是律法的規定了。我想沒有律法規定，你有餘的都要分給其他人。

我這裡提到「有餘」。讓我們來思考一個問題：請問，你該繳的稅，繳了；該奉獻的十一，奉獻了，那剩下來的，是不是就應該算是你自己的？然而這裡的「有餘」，卻又要分給其他的人，這就涉及到薪資制度、社會制度的檢討了。

在往昔原始資本主義時代，做得越多的人，就是得到的越多的人，但在現代資本主義的架構下，以醫療業為例，拿到病人最多錢的，不是最辛苦的護士，不是第二辛苦的醫生，而是醫院體系的行政管理單位；以汽車業為例，汽車工人是最辛苦的，卻拿到最少的錢，反而拿到最多利潤的，是沒有動一根指頭的大股東或董事長。聖經講的，那個應該不屬於你的東西，怎麼會到你那裡去了？
如果你是資本家有錢出資得起，你根本什麼都不做也吃得到，工人反而吃不到，這就很奇怪了，這是基督教的經濟神學家非常喜歡討論的，亦即，什麼樣的制度是最好的？是社會主義？是資本主義？還是其他的什麼社會福利？多數的神學家是比較喜歡馬克思主義或社會主義，因為多數神學家都是比較有人道精神，多數知識份子也是比較左派的。

然而，就我個人觀察的結果，這些知識份子所謂的良心，其實很可能是因為他們有罪惡感。他們就只會唸書，並不勞動，甚麼事都不會做，就只會坐在一個很大的辦公室裡，超級享受，耍耍嘴皮子，錢就入袋，所以他們自己不大好意思，就嘴巴裡多為工人講一些話，其實叫他們下來當牧師看看，恐怕又是一回事，我不覺得他們生活裡有一點體恤勞工的意思。

我要說，當別人當得的東西你沒有給別人時，你就是在偷竊了。當一個老闆沒有到他員工的家裡，偷員工的錢，可是在他給員工薪水的時候，給的不足，那就是偷竊。員工也沒有到老闆家偷東西，然而在上班的時候，應該要替老闆好好做事，卻沒有好好做，他也算是偷老闆的錢了。
　相愛要常以為虧欠

羅馬書13:8：「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛要常以為虧欠。」這一樣在講兩個國度。基督國度裡神的兒女心裡要常常以為虧欠，但外在的行為要絕不可虧欠。凡事不可虧欠人，是指你外在的行為，要符合律法的要求––幾點上班就幾點上班，幾點下班就幾點下班；一天要完成什麼工作，你就完成什麼工作；那是不可以虧欠的。但是當你內心有愛的時候，你總要覺得虧欠，因為你總是從上帝那裡領受的非常多，而你應該付出的還是不夠。我們的內心應該有這種態度。

讓我臭美一下吧！就像我在教書，就要常常覺得我非常虧欠，教得不好，我應該要有這種態度才對。而各位讀者也應該要有，唉呀！我們怎麼可以一曝十寒，常常不認真聽道，這種自責的態度才好。易言之，當我們在服事的時候，真的有主的愛的時候，應該絕對沒有那種驕傲自大的態度，總是覺得虧欠，是因為我們得到主的恩典，就覺得我們做得不夠好，不夠完全，所以愛人就完全了律法。我們就是因為不能完全律法，所以才會覺得虧欠。

愛人如己

羅馬書13:9，「像那不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可貪婪，或有別的誡命，都包在『愛人如己』這一句話之內了。」
「愛人如己」這句話，恐怕很多人誤會下去，我需要糾正一下，一般人誤以為這句話有兩個命令：一個要愛鄰舍，一個要愛自己，這是錯誤的。然而常常聽到很多心理學家或教會都流行講：要多愛自己一點，要愛自己。或者，孩子！我覺得你很棒云云。事實上，聖經沒有絲毫命令要愛自己。不但沒有這條命令，反而聖經講，我們要恨惡自己。這就是捨己。你不要愛你自己，因為你已經太自戀了。
我們能愛人，因為神先愛我們。神對你的愛，包括祂管教你、鍛練你。焉有兒子不受管教呢（來12:7）？如果你們不是神的兒子，就不被管教了。所以，愛的教育裡，有很嚴厲的要求。神在我們生活中，常常就用最嚴厲的十字架來逼我們，把我們變得更美善，這些都是可能的。
然而，現代心理學教的，都是要把每一個人都當作智障，拼命的寵他，說：｢你很棒啊，你很好啊｣，那他永遠都是智障兒，但各位，千萬拜託你們也不要聽錯，回家就開始打罵小孩了，｢你再不好好念，我就打死你｣，這些我們中國父母已經做太多了，不要再做這些事了。我們恰當的愛人，是因為上帝給我們愛，這裡面有非常多的恩典，也需要智慧的。

　不可姦淫與愛人如己

不可姦淫，在愛人如己裡面，常常就是，時下一個男孩子對一個女生講：｢我很愛妳｣，這種愛就跟我想姦淫妳同類。這裡講的，剛好相反，你真的愛她，就不可跟她上床，等到有婚姻關係的時候才能。愛她就是對她有一份尊重，不可把她當成一個性的發洩物。

　不可殺人與愛人如己

一個猶太人說我守了十誡，沒有殺人。耶穌說，你如果恨弟兄，你就是殺人。但在這裡，保羅講得更厲害了，如果你沒有愛弟兄，你就是殺他。當然這句話可能太沉重了。我們不太敢說，我們沒有愛他就是殺他；但是我們的確可以說，我們希望我們有一個心是主的愛，以至於我們對每一個人希望有一個最大的善意，我們希望他美好，我們希望他的生命能夠被建造起來，而不是被傷害。

　不可偷盜與愛人如己
這裡講，當你沒有去愛員工的時候，你就是偷盜了。不是說老闆只要符合國家勞工法，一天工作八小時就算了，就像郭台銘先生講，有游泳池可以游泳，加不加班是他自己的事。這些也許在法律上都合理，或者用馬克思的話講，他沒有剝削他們。但是，如果他對員工沒有愛的話，他還是偷了他的東西，所以，保羅說，｢我欠猶太人和外邦人福音的債｣，我想道理就在這裡了。

任何事情，你沒有強姦任何人、殺任何人、偷任何人。你想到上帝給你的恩典多麼的豐富，你要把這些恩典跟人分享，而沒有分享，你對他就是有虧欠。沒有把他該得的東西給他，那個就是偷他的東西。我們偷盜就是把上帝藉著我們要給別人的恩典，沒有傳出去，沒有給出去。

　不可貪婪與愛人如己

不可貪婪，包括在愛人裡面，包括不貪他的妻子、產物。你不貪這些東西還不夠，你需要愛他。你要相信上帝有豐富的預備。這個相信不只有知足常樂，我不要貪，而且相信上帝給我的很夠、很好了。

愛的真義

在這裡，我還是要發一些牢騷，我們華人教會的危苦意識者，像倪柝聲常講的，什麼「讓我愛而不被愛，讓我付出而不受」啦！｢只知請酒，不知飲酒」啦！｢我就是不斷地付出，我不求別人對我的愛，因為這就是上帝的愛｣，這在基督教講愛的時候，講得最多。我們每個人都是天下第一偉人；這天下第一偉人都是天下第一自殺人；這天下第一自殺人就是，我們天天都是焚燒自己，照亮別人。怎麼中國人這麼喜歡做燃料？這都是不正常的！

誰說上帝的愛就是祂拼命付出，一點絲毫不求別人的回報？

誰說上帝的愛就是祂像怨婦一樣？你們世人愛不愛我沒關係，我本身就是不斷的付出，不斷地愛你們？

胡扯！上帝的命令就是你要盡心盡性盡力盡意愛本人！本神！這就是上帝的命令。上帝那裡有那麼委屈悲情，說，｢哎呀，我不自私，通通愛你們，你們不必愛我，你們去拜金牛犢沒有關係，我是很大方的。拜偶像也沒有關係，我就是在那裡獨自流淚的上帝，反正我還會繼續愛你們。｣胡說八道！愛是希望人家好，如果人家去拜金牛犢，如果人家去賭博，如果人家去包二奶，如果你真是愛他的話，你會不高興的。愛是不喜歡不義，只喜歡真理，所以上帝要以色列人愛他，因為這是大家應該做的事，如果這個人不愛主的話，這個人可咒可詛。上帝的愛可是大大地要求別人改變，而且你要回報的。如果不是這樣，上帝真是江湖浪子，拼命丟出去愛，這算什麼上帝？！我們今天這個世代，真是被咒詛的世代！大家都在講聖經，可是越講越偏離聖經，講的都是世界的話，不是聖經。上帝的愛可是充滿了律法、規矩的，不是我們今天世界潮流中想的這些，拜偶像就是罪！同性戀就是罪！哪有合理化的可能呢？
我常說：不要看爛書。就有人問哪一些是爛書？各位！我不希望得罪人，但硬要逼我講，我個人認為，爛書就是看辛班尼這類宗教騙子的書，還有一本現在最暢銷的，就是「小屋」（SHACK），我看到好多人都在推薦，真是悲哀！
我不鼓勵你們看，但我實在知道，愈叫你們不要看，你們就會像伊甸園那件事一樣，愈要看，然後叫你們要看的，又都不想看，人都是這樣的。這個故事講的就是，被害人的女兒，在小屋裡被姦殺了，兇手可能永遠找不到，然後上帝向被害人解釋，反正你就是要饒恕，你要愛兇手等等，這裡面還講一些｢政治正確｣的話。
所謂｢政治正確｣，就是利用一些所謂無偏見的言語，來保護弱勢社群，比如，不能說人家是「瘋子」，要說「精神病」才比較好聽。總之，就是一切都要合最新道理、最新潮流。最新潮流在基督教裡，不是聖父、聖子、聖靈，而是聖母、聖子、聖靈，因為不能高舉父親，歧視女性。那個聖母可不是指馬利亞；那麼聖靈就以一個黑人女性出現。各位，這些說得難聽一點是褻瀆上帝，說的好聽一點就是幼稚。聖經可不是你喜歡把聖父及聖靈變成什麼樣子，就變成什麼樣子的。

小屋這本書裡所表現出來的，就是人的悲觀和絕望，這個世界沒有真理，兇手找不到，也得不到任何的報復，我們能夠有的，就用基督教那個被用爛的名詞，｢你要愛人｣，然後故事就完了。各位，當你想到一個女孩子被姦殺死了，那個兇手既沒有悔改，也沒有認罪，然後你做的就是，我就原諒你，我愛你到底，包容你到底，繼續祝福你到底，繼續祝福你，讓你繼續成功地強姦人嗎？這是什麼東西，還受到這麼多歡迎？我真的覺得就是因為我們在現代社會裡，包括在教會裡，看不到人悔改，看不到人改變，所以我們就想出一套神學，這套神學就是包容接納。這個一個很悲哀的神學，小屋影響到人的，就是這個世界沒有什麼公平，被害人就是這麼可憐，上帝也跟我們一樣痛苦。這根本不是聖經講的道理。聖經講的道理，有公義、有和平、有正直、有和好，但是必須悔改；不悔改的要刑罰。
我在美國的時候，剛好看到另外一件事情，發生在加拿大，是真人真事，被害人是個牧師，他女兒的屍體是找到了，但兇手應該還沒有抓到。這個牧師說，｢我一定是愛兇手，我會原諒他，我求上帝保守我的女兒，在死前沒有受到太多的傷害。當然這個事情已經過去了，我求神安慰我，讓我繼續的能夠……。我相信耶穌的救恩，我相信上帝的公義，我希望兇手能夠悔改信主。｣那個表現就很合聖經，我相信上帝的公義和慈愛最後會顯現。而SHACK 裡面表現的，就是普救論，大家統統會得救。
各位，我們還是在講，當你不認識上帝，不信靠上帝的時候，你所有的一切美德都會錯誤，包括自由意志。普救論的講法就是沒有自由意志，意思是無論你的信仰是什麼，是佛教，是回教，通通都無所謂，到最後都會違反你的自由意志，都會得到耶穌的拯救，而成為耶穌的兒女。
對我而言，如果我是一個佛教徒或無神論者，我會非常痛苦的，我會生不如死；我若被拯救到天堂去，天天在那裡聽到阿們，哈利路亞的，那我寧願到地獄裡面去，反過來講，我是一個基督徒，死後佛教很大方，歡迎我去極樂世界，然後我在那裡天天都是唱他們的那些歌，南無阿彌佗佛，天天都跟慈濟在一起，我會非常痛苦的，我不要去那裡，我要跟我的耶穌在一起。同樣的，今天如果是一個賭徒，他沒有信耶穌，他沒有重生得救，他沒有主的生命，就到了天堂，｢什麼時候可以打麻將｣，｢我們這裡沒有打麻將的｣，他不會快樂的。

虔誠的佛教徒、回教徒、無神論者到了基督教的天堂，他們通通會很痛苦的，因為他們根本不信耶穌的，現在要他們天天跟耶穌在一起，他們會非常痛苦的。他們應該去地獄，因為地獄就是沒有耶穌的地方。所以地獄對不信上帝的人是非常公平的。 
（Sandra Wang稿）
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